

рѣе отзывайтесь, заносите свои имена на страницу „Епархіальныхъ Вѣдомостей. Чѣмъ скорѣе и чѣмъ больше именъ, тѣмъ ближе къ осуществленію идеи.

*Живоносной церкви при Бабинскомъ Источникѣ
діаконъ Петръ Поляковъ.*

РАСКОЛЪ И СЕКТАНТСТВО.

Безпоповщинскій женскій монастырь, управляемый инокомъ Варсофіемъ.

Въ хуторѣ Мало-Западенскомъ, Манычской станицы, Черкаскаго округа, Донской области, заселенномъ большинствомъ старообрядцевъ разныхъ толковъ, находится безпоповщинскій женскій монастырь, расположенный на подворьѣ казака этого хутора Якова Герасимова Климова. Монастырь этотъ интересенъ во многихъ отношеніяхъ, но особенно онъ интересенъ тѣмъ, что имъ управляетъ не игуменія, не женщина, какъ это вездѣ и всюду въ женскихъ монастыряхъ принято и полагается, а настоятель мужчина казакъ Яковъ Климовъ, именующій себя инокомъ Варсофіемъ или, какъ называютъ его мѣстные жители, „о. Арццанохріемъ“. Біографія о. „Арццанохрія“ и основаннаго имъ монастыря такова: Климовъ родился отъ родителей безпоповцевъ и былъ воспитанъ въ духѣ безпоповщинскаго Оедосѣевскаго безбрачнаго согласія. Достигши совершеннолѣтняго возраста, онъ предался чтенію разныхъ безпоповщинскихъ цвѣтниковъ и гектографированныхъ тетрадокъ, полныхъ самыхъ невѣроятнѣйшихъ, ужасныхъ расказовъ и предсказаній досужихъ стариковъ и старухъ объ антихристѣ и его царствованіи на землѣ, и вынесъ убѣжденіе, что гражданскую власть нужно считать за антихриста, а воиновъ за антихристовыхъ слугъ и приспѣшниковъ, и поѣтому рѣшился отказать-ся отъ отбыванія воинской повинности, а чтобы не попасть въ руки правосудія, бѣжалъ за границу и жилъ тамъ около двадцати лѣтъ. Въ 1888 году, вслѣдствіе Высочайшаго Манифеста, онъ свободно и безнаказанно возвратился на свою родину, но уже въ иноческомъ одѣ-

яни и съ именемъ Варсонофія. Имѣя довольно порядочныя средства, онъ вскорѣ преѣхавъ обстроилъ свое подворье, устроилъ обширный молитвенный домъ со множествомъ при немъ келлій съ секретными ходами, чтобы возможно было укрыться отъ преслѣдованія полиціи, назвалъ его монастыремъ и сталъ принимать къ себѣ на богомолье и постоянное жительство женщинъ и молодыхъ дѣвицъ. Охотницъ на легкую жизнь и готовое содержаніе нашлось не мало, монастырскія кельи вскорѣ были заполнены, и Варсонофій сдѣлался настоятелемъ женской обители. Онъ начиналъ всякое богослуженіе, назначалъ различныя послушанія своимъ монашкамъ, требовалъ отъ всѣхъ безусловнаго подчиненія себѣ и повиновенія и заботился объ изысканіи средствъ на содержаніе монастыря. Сначала онъ показывалъ себя сестрамъ обители за великаго постника, непрестаннаго и усерднаго молитвенника, а потомъ, когда снискалъ довѣріе своихъ сподвижницъ, постепенно сталъ прививать къ нимъ ученіе своихъ предковъ бракоробовъ, говоря такъ: „Не согрѣшишь—и не покаешься. Безъ грѣха нѣтъ покаянія, а безъ покаянія нѣтъ спасенія“. Такое ученіе, какъ нельзя лучше, пришлось по сердцу сестрамъ обители, они стали осуществлять его въ своей жизни, и послѣ этого въ монастырѣ стало замѣчаться нарушеніе 7 заповѣди закона Божія. Вѣрно было только остерегаться рожденія дѣтей, которыхъ Варсонофій называлъ „антихристовой лапшей“. Если же, паче чаянія, какая-нибудь сестра дѣлалась непразднѣй, то Варсонофій отправлялъ ее куда-то и она возвращалась въ монастырѣ только послѣ освобожденія отъ „антихристовой лапши“.

Православные жители Западенки всегда возмущались такою жизнію Варсонофіевскихъ монашекъ, стали заподозривать ихъ въ истребленіи дѣтей и рѣшили слѣдить за ними. Однажды, когда сподвижница Варсонофія А-на П-ва сдѣлалась имѣющей во чревѣ, то казакъ этого хутора Тарасъ Павловъ Гусевъ заявилъ объ этомъ хуторскому атаману и просилъ его запретить Варсонофію отправлять ее. Атаманъ пригрозилъ настоятелю и монашкамъ судомъ и она вынуждена была разрѣшиться отъ „антихристовой лапши“ въ монастырѣ. При такой жизни между монашками на почвѣ ревности часто происходили ссоры, неприличная брань и даже драка. Настоятель, конечно, старался примирять враждующихъ, но отъ расходившихся во время брани монашекъ частенько и ему доставалось; былъ, на примѣръ, случай, когда онѣ избили его, порвали на немъ одежду и оставили совершенно нагимъ. Всѣ эти безобразія они обыкновенно заканчиваютъ миромъ, владутъ семиповлонный началъ, затѣмъ взаимно кланяются другъ

другу и испрашиваютъ прощеніе такими словами: „Господи Ісусе Христе Сыне Божій, помилуй насъ. Простите меня Христа ради“.

Мѣстные жители, зная всю подноготную жизни монашекъ и настоятеля этого монастыря, смотрятъ на монастырь съ большимъ отвращеніемъ, и только нѣкоторые изъ родственниковъ Варсонофія посѣщаютъ его. Живутъ въ монастырѣ большею частію женщины и дѣвѣцы, привезенныя Варсонофіемъ изъ разныхъ губерній. Нужно замѣтить, что Варсонофій нѣсколько разъ въ году выѣзжаетъ изъ своего монастыря въ разныя мѣста Россійской Имперіи для сбора пожертвованій на содержаніе монастыря, имѣетъ множество благотворителей, жертвующихъ ему большія суммы, которыя онъ съ пути иногда пересылаетъ почтою въ свой монастырь на имя племянницы своей Маріи Писаревой, именуемой матерію Мамельфой, управляющей монастыремъ въ его отсутствіе. Въ Одессѣ онъ имѣетъ монастырское подворье, въ которомъ находится нѣсколько монашекъ, ежедневно отправляющихъ богослуженіе. Разѣзжая по разнымъ мѣстамъ нашего обширнаго отечества по сбору, Варсонофій въ тоже время занимается пропагандой своего Ѳедосѣвскаго ученія и, будучи человѣкомъ довольно начитаннымъ, вступаетъ въ собесѣдованіе съ православными миссіонерами и священниками, а также и со старообрядческими начетчиками другихъ толковъ. На страницахъ „Донскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей“ въ № 12—13 прошлаго года сообщалось, что онъ съ цѣлю пропаганды былъ въ Архангельской и Олонецкой губерніяхъ, гдѣ почти подъ рядъ посѣщалъ многія селенія, желая когolibо уловить въ свою бракоборную общину. Находятся люди, которыя, не зная его притворнаго благочестія, вѣрятъ ему и его живую проповѣдь принимаютъ за истину. Обращающихся въ Ѳедосѣвщину Варсонофій облакаетъ въ иноческій чинъ, мужчинъ оставляетъ жить на своихъ мѣстахъ, а женщинъ уводитъ въ свои монастыри.

Глядя на всѣ Варсонофіевскія продѣлки, невольно припоминаются слова св. Златоуста: „Оле смѣха! сія колѣкаго студа суть! Дѣтъ есть всякому хотящему обрѣсти повинующихся, и никогда же оскудѣетъ сихъ“. (Бесѣд. Злат. на 14 посл. 1693 стр.), т. е. всякій, желающій найти послѣдователей своего, хотя бы и страннаго ученія, найдетъ ихъ во множествѣ. И дѣйствительно, какихъ только въ расколѣ не являлось учителей и всѣ они находили себѣ приверженцевъ!

Въ предѣлахъ Донской области Варсонофій воздерживается отъ пропаганды своего ученія, потому что здѣсь его всѣ знаютъ, и проповѣдь его „не женатые не женитесь, а женатые разженитесь“ слу-

шать никто не будетъ. Отъ публичныхъ религіозныхъ собесѣдованій съ православными миссіонерами онъ уклоняется, ссылаясь то на недосугъ, то на нездоровье, а частныя домашнія бесѣды ведетъ охотно. При моихъ посѣщеніяхъ съ миссіонерскою цѣлю хутора Мало-Западенскаго я всегда считаю себя обязаннымъ побывать и въ монастырѣ и побесѣдовать съ настоятелемъ его. Въ одно изъ такихъ посѣщеній Варсонофій пригласилъ меня посмотрѣть его молитвенный домъ и находящіяся въ немъ старинныя иконы. Я охотно согласился. вмѣстѣ съ нами пошли и монашки. Путь въ молитвенный домъ лежалъ чрезъ узкій длинный корридоръ, по обѣимъ сторонамъ котораго расположено множество келлій. Входимъ. Моленная комната довольно просторная, влѣдствіе небольшихъ оконъ и устроеннаго кругомъ дома корридора темноватая. Полъ устланъ дорожками, во всемъ видна чистота и опрятность. Воздухъ, по отсутствію вентиляціи, тяжелый, наполненный запахомъ плохого ладона. Восточная стѣна заставлена разными иконами старообрядческаго письма. Предъ каждой иконой виситъ стеклянная лампадка. Посрединѣ стѣны, предъ иконами, на аналоѣ лежало старопечатное на престольное евангеліе, а надъ нимъ на потолокъ висѣла небольшая люстра. Разматривая иконы, я подошелъ къ иконѣ Иверской Божіей Матери и замѣтилъ, что у Христа Спасителя перстосложеніе не точно двуперстное, употребляемое старообрядцами, а болѣе похоже на именованное. Большой палецъ не соединенъ съ оконечностями безымяннаго и мизинца, а положенъ на средній составъ безымяннаго, какъ дѣлается при именованномъ перстосложеніи. Обративши на это вниманіе Варсонофія, я сказалъ ему: „Вотъ видите, отче: вы признаете именованное перстосложеніе повшествомъ, выдумкою и. Икона и за это раздѣляетесь съ православною церковію, а вотъ ваша древняя икона, постоянно находящаяся у васъ предъ глазами, обличаетъ васъ, что вы не право такъ думаете. Что вы скажете на это?“ Варсонофій молчалъ. Я продолжалъ: „по моему мнѣнію теперь вамъ вотъ что нужно сдѣлать: признать именованное перстосложеніе правильнымъ, древнимъ и спасительнымъ, а церковь православную, употребляющую его,—Христовою, или же отказать отъ этой св. иконы, признать ее неправильной и вынести отсюда“. Варсонофій пытался было что-то сказать, но его рѣчь не вязалась; икона, обличающая его заблужденіе, на лицо, и онъ впалъ въ глубокое раздумье и снова замолчалъ. Монашки, слушавшія нашъ разговоръ, тоже смутились, онѣ ближе подошли къ этой иконѣ, съ зажженнымъ огаркомъ свѣчи стали разматривать перстосложеніе у Христа Спасителя и, убѣдившись, что оно, дѣйствительно, болѣе по-

ходитъ на именованное, стали креститься и недоумѣвая говорить: „Господи Ісусе Христе, вотъ искушеніе-то!“

Окончивъ разговоръ о перстосложеніи, я подошелъ къ евангелію, раскрылъ его и увидѣлъ, что оно подлинное, напечатанное при п. Филаретѣ. Нахожу въ немъ вторую главу евангелія Матоея и читаю: „Ісусъ Христово рождество сице бѣ“. Имя Христа Спасителя „Ісусъ“ напечатано не съ одною „ижею“, какъ требуютъ старообрядцы, а съ двумя, какъ произносимъ мы православные. Я опять обратился къ Варсонофію и сказалъ: „вотъ новое обличеніе вашего заблужденія. Вы признаете имя Ісусъ съ двумя ижами за имя другого бога, противника Христова—антихриста, пренебрегаете, гнушаетесь имъ, раздорничаете и удаляетесь за это отъ православной церкви, а оказывается, что все это дѣлаете вы несправедливо, по внушенію духа злобы и вражды. Вотъ предъ вами св. евангеліе, напечатанное за нѣскольکو лѣтъ до п. Никона, при благочестивомъ п. Филаретѣ, а имя Христа Спасителя напечатано въ немъ съ двумя ижами. Какъ вы думаете, неужели здѣсь антихристово имя написано? Если такъ, то вы должны сейчасъ же убрать отсюда эту книгу, какъ не богоугодную, еретическую; если же считаете ее за святую, то и напечатанное въ ней имя Ісусъ должны признать правильнымъ“. Варсонофій, увидѣвъ, что его книга его же и обличаетъ, совершенно растерялся и показывая мнѣ подстрочное указаніе, когда должно читаться это евангеліе, сказалъ: „это евангеліе положено читать въ навечеріе Рождества Христова на первомъ часѣ“. Я замѣтилъ: „когда бы оно ни читалось, но дѣло въ томъ, что здѣсь имя Ісусъ напечатано съ двумя ижами“. Монашки обступили аналой, внимательно разсматривали указанное мною мѣсто и снова повторили обычную свою поговорку: „что за искушеніе такое!“ „Вотъ видите, сказалъ я имъ, ваша книга и ваша икона обличаютъ васъ, что вы напрасно отделяетесь отъ православной церкви и поносите ее за мнимыя повшества. Вразумитесь же хотя теперь своими же книгами и иконами, бросьте вражду съ церковію, поспѣшите примириться и соединиться съ нею“. Варсонофій съ своими монашками отвѣтили на это молчаніемъ.

Описанная бесѣда хотя и произвела на нихъ впечатлѣніе, но мимолетное. На такихъ фанатичныхъ, грубыхъ и уорныхъ людей, имѣющихъ сожженную совѣсть, слишкомъ трудно воздѣйствовать. Въ особенности этого трудно достигъ въ настоящее время, когда имъ дана религіозная свобода, которая ободрила, закрѣпила ихъ въ своемъ вѣрованіи и дала полную возможность совершать все, что они хотятъ. Простыхъ людей убѣждаетъ больше виѣщность. И дѣйстви-

тельно, когда Варсонофій устроилъ на молитвенномъ домѣ главу, поставилъ на нее крестъ, зазвонилъ въ колокола, одѣлся съ своими монашками въ иноческія одежды, то это убѣдило его въ правильности своихъ вѣрованій больше, чѣмъ слово Божіе. „Разъ правительство разрѣшило намъ молиться, разсуждаютъ они, строить храмы, звонить въ колокола, значитъ наша вѣра правая. Зачѣмъ намъ теперь къ вамъ въ церковь идти, когда у насъ своя церковь“!

Жаль, сердечно жаль этихъ темныхъ, заблуждающихся людей; хотѣлось бы просвѣтить ихъ свѣтомъ ученія Христова и содѣлать членами святой, соборной и апостольской церкви, но ужъ очень отяжелѣло сердце этихъ людей, ушами своими они тяжело слышать, очи сомкнули, чтобы не видѣть свѣта (Исаи 4, 10). „Они болѣе возлюбили тьму, нежели свѣтъ“ (Іоан. 3, 19), противятся спасительной истинѣ, отвергаютъ божественныя установленія и скорѣе повѣрятъ какому-нибудь проходивцу-расколучителю, чѣмъ слову Божію. Конечно, придетъ время, когда они съ плачемъ и воплемъ будутъ раскаяваться въ этомъ, но уже будетъ поздно.

Священникъ Іоаннъ Артемьевъ.

Недавно обнаружилось, что старообрядческой Нижнегородскій епископъ Иннокентій единолично рукоположилъ бывшаго архимандрита Михаила епископомъ въ Канаду. По этому поводу 3-го февраля въ Москвѣ, на Рогожскомъ кладбищѣ, состоялся съѣздъ старообрядцевъ. Собраніе происходило подъ предсѣдательствомъ старообрядческаго епископа Московскаго Іоанна. Присутствовало всего 55 человекъ, въ томъ числѣ девять старообрядческихъ епископовъ. Въ предварительномъ разслѣдованіи дѣла епископа Иннокентія и въ преніяхъ принимали участіе не только епископы, но также и священники и міряне, самый же судъ надъ Иннокентіемъ совершалъ соборъ изъ однихъ епископовъ. Въ своихъ оправданіяхъ старообрядческой епископъ Иннокентій указывалъ мотивы, по которымъ онъ рѣшилъ еди-